

以学促养：小学美术跨学科探索与实践

■ 黄震涛(海宁市实验小学)

美术课堂教学当前倡导在真实生活情境中综合运用美术知识与技能解决问题。《课程方案》强调课程内容需紧密联系学生经验与社会关系，作为课程建设的基本原则。以学促养理念鼓励学生掌握知识后应用于生活，培养解决问题能力，直指核心素养的提升。该模式以核心素养为导向，整合课程，坚持能力导向，强调学以致用，实现知识体系图谱化、学习方法体系化、学习能力多元化，从知识本位转向素养本位。尤其注重个性化教学，根据学生特点与需求定制教学计划，助力学生实现自我价值。这一教学模式为教育注入新活力，为培养创新精神和实践能力的人才提供有力支撑。

板块统筹，“学识”归整

1. 领域内闭环式归整

教材中四大领域的学习内容比较零散，应先梳理教材内容，寻找同一领域内教材的关联度、对核心知识概念进行整体分析，打通学生的认知和思维，系统化构建知识模块，确定顺应学生认知逻辑的教学主题。教师以调整、补充、合并方式多环节“增减”融合，构建更有整体性、关联性的教学内容，创设具有结构化的学习任务，使得学生对知识更好的理解。

同领域内容整合，教师遵循认知逻辑与知识逻辑两条路径：知识逻辑是根据教材编排的角度，对教材中的内容进行近似整合和从简到难的递进重构。有助于同领域教学、方法、评价的系统性，从而提高学习效率，优化学习空间和时间，真正实现学科能力的提升。

2. 领域间承接式归整

在对美术四大领域教材重构之后，着力寻找各领域间的共同点与不同点。然后进行两个设计，即近似性结构整合和递进性结构重组。根据不同领域指向的具体目标折射出学科背后所蕴含的核心思想与观点，实现学生学科素养的提升。

同学科不同领域间的承接构成了学科内循环，学科内循环是学科外循环的基础。根据学生不同情况进行情境拓展、问题解决、挑战设计、展示分享。是架设“学科教学”与“学生立场”之间的桥梁，培养学生美术学科关键能力。

3. 领域外开放式归整

领域外突出学科间知识的共通融合，指向某一问题的解决，为学生搭建综合知识理解的平台。通过梳理各学科知识点，结合对各学科课程标准的分析，寻找能够进行跨学科整合的联结点。充分体现多学科之间的紧密合作，构建学习知识网，促进学生对知识理解能力的提升。

教师从突出知识技能目标走向了多维目标；在关注“知识技能目标”的同时，添加了“过程目标”；最终达成“情感、态度与价值观”目标；归整了多学科目标，把单学科“学科知识”指向了“学科素养”。在综合化主题学习中，将同质的学习目标跨学科进行整合，达成以核心素养为纲的“双基—学

科思维—高阶素养”三层次目标。

学科联动，“学用”交互

1. 拓展式交互

在美术学科中某领域基础上延伸至其他领域内容，形成发散拓展式学习模式。注重各领域间的联系，衍生内在关联。就是聚焦中心学科——团队合作攻关——优化展示成果的一个过程。

通过构建特色小组，提倡合作学习，让学生在动手操作、设计制作等实践活动中，培养合作能力、实践能力和创新意识。例如，在《外国传世名作》《色彩风景》《奇思妙想》等课程内容中，可以引导学生进行名作再创作，聚焦欣赏理解、色彩运用和创造力等学习目标。学生自主选择感兴趣的美术作品进行解读，并通过再创作加深对美术学科的兴趣和应用意识。

2. 交叉式交互

根据美术学科的特征，挖掘跨学科融合的共通点。对学科间的主题重合、概念相近的交叉式内容进行主题统整。创设生活化学习情境，以环环相扣的学科间知识体系，让知识学习的发生发展循序渐进。也就是提炼统整内容——创设核心任务——核心带动整体的一个过程。

如六年级上册语文中有《故宫博物院》，与美术教材中《中国的文化与自然遗产》两课，可将两门学科相整合，以故宫为切入点，创设“走进故宫”主题，以美术学科为主，语文学科为辅，设计“故宫神兽元素的文创作品设计”的核心任务，美术学科的教学侧重设计、制作，语文学科的教学提供在“神兽元素”及“文创作品展示”的教学辅导。

3. 项目式交互

以综合化学习为载体，回归学生的真实生活世界，设计驱动性任务，在将生活情境转化为问题情境的过程中。把握学科综合育人，寻找学科之间、课堂内外、校园与社会之间的有效联结点。基于各学科核心素养，走出书本世界，走进真实生活，指向五育并举，培养全面发展的人。也就是真实任务驱——分解操作实施——项目评估复盘的过程。

如围绕“潮城诗画文化+”主题学习中的《映日荷花别样红》项目，将科学、语文、美术多门学科知识从课堂



教学现场

延伸到课外，以美术学科为核心，辐射其他学科，进行多学科深度融合，

式由此形成了“学识、学用、学养”的全新动态美术学习模式。

2. 学生学科素养与核心素养共融

学生通过综合化学习，重新感受美术的美妙，同时与日常生活联系，使美术学习成为一种由学习者共同建构的、基于生活的、富有意义的创作活动，让学生体会到学以致用的过程，促进学生美术核心素养的提升。

激发了学生的内在动力，超越“学科”与“经验”的相对对立，学科知识的掌握上得以系统化。这样的变革使学生有了三个飞跃：一是由“学会”变成了“会学”；二是由“被动地学”变为“主动地学”；三是由“零碎地学”变为“关联地学”。促进教与学方式的深度转变。

这样的超学科学习模式促使学生学习动力的可持续发展，保障了学习知识与学生素养的整体性与一致性发展，真正提升了学生的学习质量。让学习变得更有“温度”。

3. 学校教师教研与成果引领共融

教师在研究中促进了自身专业成长，也打造出一个有特色的教研组团队。在各级各类培训活动中，分享的经验具有前瞻性、深入性。在此模式下开发出来的校本课程，别有新意。

小学美术多学科联动教学模式是一种创新的教学方法，它通过多种教学手段和环节的有机结合，使学生在轻松愉快的氛围中学习美术知识。这种教学模式不仅能够激发学生的学习兴趣，提高他们的学习积极性，还能够培养学生的创造力和想象力，还能够帮助教师更好地组织教学活动，提高教学效果。